



这张视频截图显示的是10月28日，美国脸书公司首席执行官马克·扎克伯格在线上举办的脸书大会上与虚拟现实空间中的“自己”互动。

脸书拟停用面部识别



美国社交媒体脸书2日宣布打算停用面部识别系统，缘由是这一系统能够自动识别用户在脸书平台所发布图片和视频中的人脸，引发社会对隐私安全的担忧。

脸书分管人工智能的副总裁杰罗姆·佩森蒂当天发帖说，这一全球最大的社交媒体将在今后数周内关闭面部识别系统，并删除“10亿多人的面部识别模板”。

“监管机构仍在制订一套明确规则以管理面部识别技术的使用，”佩森蒂说，“在不确定性和持续存在的情况下，我们认为，面部识别技术的使用适合限制在狭窄范围。”

路透社以一名脸书发言人为消息源报道，脸书将在全球范围内停用面部识别系统，预计到12月前完成这项工作。

按照脸书的说法，停用面部识别技术后，为视觉障碍者提供图像文字解说的自动替代文本工具将不显示所识别人物的姓名，但其他功能正常。

脸书仍会研究面部识别技术，今后可能在其他产品中使用这项技术，比如可拍照眼镜。佩森蒂认为，面部识别技术是“强大的工具”，最常见的应用场景之一是解锁智能手机。

批评者认为，面部识别技术可能侵犯个人隐私，准确性也令人怀疑。美国有线电视新闻网网报道，面部识别技术导致多名黑人男子被警

察误抓。

美国电子前沿基金会高级法务专员亚当·施瓦茨说，脸书决定停用面部识别系统晚于其他技术企业，但依然引发关注。

华盛顿电子隐私信息中心高级顾问约翰·戴维森认为，脸书作出这一决定“是件大事”，但“太迟了”。这一研究机构2011年首次呼吁脸书停用面部识别系统。

脸书面部识别软件在美国长期受到批判性审视。伊利诺伊州用户2015年集体起诉脸书，称后者未获用户同意收集用户面貌等个人生物识别数据。今年2月，一名联邦法官批准这起官司的和解协议，脸书支付6.5亿美元和解金。

联邦贸易委员会2019年就大量用户个人信息泄露事件对脸书罚款50亿美元。和解协议中，脸书承诺在对用户照片和视频作面部识别前会明确告知用户。

首尔将打造公共服务“元宇宙平台”

韩国首都首尔市政府3日宣布，将打造“元宇宙平台”，向市民提供公共服务。届时，首尔市政府将成为韩国首个提供元宇宙服务平台的地方政府。

按照首尔市政府“元宇宙首尔基本构想”五年计划，平台最晚明年底建成，暂命名“元宇宙首尔”。而后，将分三个阶段引入元宇宙生态系统，涉及市政管理各方面服务，包括经济、文化、旅游、教育和市民投诉。

据韩联社报道，项目计划耗资39亿韩元（约合330万美元），是市长吴世勋“首尔愿景2030”计划中把首尔打造为未来之城的内容之一。

市政府表示，“元宇宙首尔”将逐步实现市民和企业服务虚拟化，如举办虚拟跨年仪式、设立虚拟市长办公室以及提供金融技术、投资和“大学城”项目虚拟服务。到2023年，将建成一个综合行政中心，市民在这里可以同市政官员的网络化身“会谈”，办理民事投诉和咨询等业务。这一虚拟办事大厅暂时定名“元宇宙120中心”。

按计划，首尔主要旅游景点如光化门广场、德寿宫和南大门市场等将在“虚拟旅游特区”中呈现，消失的历史遗迹将在线上重现。另外，从2023年起，花灯节等首尔代表性节日也将在元宇宙举办，方便各地人员参与。

近年来，元宇宙成为热门话题，尤其是新冠疫情暴发以来，人们越来越多活动转移到线上。通过增强现实和虚拟现实等沉浸式体验，用户可在元宇宙这一虚拟现实空间与电脑生成的环境和其他人互动，完成社交、娱乐、办公和游戏等活动。

诸多技术企业已布局元宇宙。上月28日，美国社交媒体平台脸书公司宣布更名为“元”，公司未来发展以元宇宙相关业务优先。

阿富汗最大军医院遭袭数十人死伤

位于阿富汗首都喀布尔市中心的一所军方医院2日遭不明身份武装人员袭击。阿富汗塔利班临时政府安全和卫生部门官员说，袭击已造成数十人死伤。

塔利班临时政府内政部发言人卡里·赛义德·胡斯提说，事发地是阿富汗最大军医院——萨达尔·穆罕默德·达乌德·汗医院，有大约400个床位。爆炸发生在医院门口，安全部队人员已被派遣至事发区域。

官方尚未发布具体人员伤亡信息。不过，一名不愿公开姓名的安全部门官员告诉路透社记者，袭击已造成至少15人死亡、34人受伤。法新社以卫生部门官员为消息源报道，袭击导致至少19人死亡、50人受伤。

一家意大利救援组织说，该组织在喀布尔运营的创伤医院距事发地大约3公里，已接收9名伤员。

当地居民拍摄的照片显示，浓烟从事发区域升起。目击者称，看到至少两架直升机在附近飞行。

事发医院一名逃生的工作人员说，他先是听到一声巨响，而后便是持续枪声，大约10分钟后，发生第二次爆炸，声音比第一次更大。他无法确定爆炸声和枪声是否来自医院大楼内。

尚无任何组织宣称实施此次袭击。

阿富汗巴赫塔通讯社报道，一些目击者称看到多名极端组织“伊斯兰国”成员闯入事发医院，与安全部队交火。

塔利班8月15日接管阿富汗政权以来，“伊斯兰国”阿富汗分支在多地发动袭击。10月8日，昆都士省首府昆都士市一座清真寺遭爆炸袭击，超过50人死亡、百余人生伤；10月15日，坎大哈省首府坎大哈市一座清真寺遭爆炸袭击，至少47人死亡、90多人受伤。

俄罗斯“喊话”美国要求降低冲突风险

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫2日视频出席“罗斯堡对话”论坛时证实，俄美战略稳定对话第三次会议将在几周内召开。他呼吁美方回应俄方关切，以强化对话基础，降低冲突风险。

重新开谈

“罗斯堡对话”论坛以位于美国加利福尼亚州的19世纪俄罗斯移民区罗斯堡命名。论坛创办于2012年，旨在推动美俄两国交流与合作。

里亚布科夫2日视频出席论坛时说，俄美战略稳定对话“将在今后几周内继续，我们将强化对话基础”。

他说，俄方已为这次对话拟定广泛议程并组建两个专家工作组：一个负责确立“未来军控原则和目标”，另一个分管“军控能力与行动”。

今年6月16日，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京和美国总统约瑟夫·拜登在瑞士日内瓦会晤，决定就军控和降低冲突风险等开展战略稳定对

话。对话首次会议7月28日在日内瓦举行，第二次会议9月30日举行。

敦促增员

在论坛发言中，里亚布科夫敦促美方增加驻俄罗斯大使馆领事人员，以恢复发放签证等基础服务。

“美方现有外交和领事人员已缩减到无法提供最基础领事服务的水平……我们邀请并敦促美方增加驻俄使馆增员，派驻更多官员，至少确保在俄罗斯领事服务实现某种程度的正常化。”

缘于拜登政府今年4月制裁俄罗斯实体和个人以及驱逐外交官，俄方随后禁止美国驻俄使领馆雇用俄罗斯或第三国公民。按照美国国务院10月发布的声明，俄罗斯公民申请美国签证需赴第三国美国使领馆办理。

俄美两国围绕外交领事人员的对立加剧。美方10月要求俄罗斯驻美使领馆55名外交、行政和技术人员今后数月内走人。

明确红线

里亚布科夫说，在他看来，眼下俄美关系比冷战时期“更加危险”，因为冷战期间两国之间“尚有明确的框架和规定，而现在这些（框架和规定）充满不确定性，很有风险”。

他说，针对在何种情况下可能会使用核武器问题，美方近几年故意含混不清，俄方对此表示关切，希望美方解决其核武器使用政策的不确定性。

里亚布科夫重申，俄方将信守承诺，规避一切意外使用核武器风险，降低主动使用核武器的可能性。他说，俄方相信，就军控和战略稳定与美方进一步对话，有助于减少两国意外事态发生的风险。

另据俄罗斯卫星通讯社报道，美国中央情报局局长威廉·伯恩斯受总统拜登委托，近日率团访问俄罗斯，2日和3日与俄联邦安全会议秘书尼古拉·帕特鲁舍夫等俄方高官举行多场会谈，讨论双边关系。本版稿件文图均据新华社